

40未來之星訪湖南 探尋先烈革命歷程

本報及未來之星同學會聯辦交流團 各地領導大力支持



■湖南省委常委、宣傳部長陸建平(右四)、湖南省新聞辦公室主任孔和平(左三)與「未來之星同學會」榮譽團長、中聯辦青年工作部處長張學理(左四)及「未來之星同學會」榮譽團長、香港文匯報副總經理吳建芳(右三)等合影。



■交流團成員在井岡山革命烈士博物館前合影留念。



■吳惠權希望同學可通過參加交流團，增進對祖國的認識。

香港文匯報訊(記者 姚進、鄧鵬、王穎、李程、樊宇燕)由香港八大院校40名大學生組成的「2011足行萬里—香港大學生井岡山湖南參訪交流團」，於上月下旬先後走訪了「中國革命的搖籃」—井岡山、毛主席故居韶山，以及長沙橘子洲頭等地。短短5天時間，同學實地了解中國革命的發展歷程，探尋新中國領袖的成長經歷，展開了一次難忘的「紅色之旅」。

上述活動舉行日期為4月21日至25日，由《香港文匯報》及未來之星同學會聯合主辦，廣東省政協委員、香港河源社團總會主席兼福新國際集團有限公司董事長吳惠權贊助，另中聯辦青年工作部亦給予

大力支持。

首訪井岡山觀實景歌舞劇

交流團首站來到了井岡山，參觀了北山烈士陵園、革命烈士博物館、筆架山、黃洋界及大井毛澤東故居。通過展覽中的歷史圖片及文物，同學全方位了解到井岡山在中國革命歷史上所發揮的重要作用和核心地位。有同學表示，之前從中史課本上得知井岡山，現在親身體驗，感到非常震撼。

此外，同學還有機會欣賞大型實景歌舞劇《井岡山》，演員用歌聲和舞蹈再次展現井岡山波瀾壯闊的歷史畫面。通過欣賞表演，同學了解到革命背後的艱辛和中國人民力量的不屈不撓，不少人默默為革命作出了巨大貢獻，令人敬佩。

領導勸勉為國家發展出力

參訪團在各地均受到當地政府領導的熱情接待。湖南省新聞辦主任孔和平、長沙市副市長何奇華、湘潭市委宣傳部外宣主任李中華、韶山市政協副主席趙志平，以及井岡山市委宣傳部副部長李曉鋒等接待了參訪團。各級領導勉勵未來之星勿忘革命先輩的犧牲

與奉獻，銘記歷史，為中國的發展盡自己的一分力。中聯辦九龍工作部副部長何靖期間赴井岡山公幹，還專程看望交流團成員，希望同學珍惜這次難得的機會，多聽、多看及多思考。

願港生親訪祖國體驗國情

此外，湖南省委常委、宣傳部長陸建平於4月23日會見了參訪團一行。陸建平表示，香港回歸以後，兩地交流日益頻繁，希望今後能有更多的港生走出校園，親身感受內地的山山水水，感受不同地方的人文歷史和風土人情，增進對祖國的了解。

張學理在行程中與同學全程交流分享，他讚揚同學用心參與，亦勇於提問；在分享會上他感受到同學對中國革命歷程的重新認識。他又寄語同學，返港後要將此行所感所獲與他人分享，為促進兩地交流作出貢獻。

4月24日，長沙市副市長何奇華在長沙會見了代表團一行，畢業於北京大學的何奇華自我介紹指，自己出身寒門，從農村放牛娃到就讀高等學府再到走上仕途，只因自己保持着上進和求知的心。他希望同學有正確的人生觀，朝遠大的目標而努力學習。



■參與交流團的同學向毛主席銅像敬獻花籃。

敬獻花籃

井岡山之行結束前，交流團來到湖南韶山探訪偉人故里，同學於毛澤東銅像廣場敬獻花籃，亦參觀了毛澤東故居。一行人接着前往位於花明樓的劉少奇紀念館及故居參觀。最後又遊覽了長沙市著名景點橘子洲頭和岳麓書院等。

來自樹仁大學社會學系的郭建成同學表示，此次來湖南的時間雖然很短，但有幸到毛澤東的家鄉韶山和長沙各著名景點參觀，感受到許多與香港不同的文化和風景，「湖南是眾多中國近現代革命家的搖籃，從中我深深感受到中國近現代文化的起源，從而能更加全面地了解中國文化」。他又留意到長沙城區的地鐵施工情況，認為當地將會有更好的發展前景，「長沙是一個有特色、有魄力的城市，很值得遊覽。」

訪毛主席故居 感受祖國文化



■「未來之星」同學會學生代表向長沙市副市長何奇華(中)贈送紀念品。



■講解員向同學講述革命先烈的事跡。

兩岸四地大學 清華台大雙冠軍

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海交通大學高等教育研究院昨日發布首份中國兩岸四地大學排行榜，排名結果顯示，清華大學(北京)與台灣大學並列第一，香港大學則排名第三，說明在中國頂尖高校領域，內地、香港、台灣三地可謂平分秋色。但在科研、師資和辦學經費等方面，卻是各有所長，其中港校的辦學經費在四地高校中為最充裕。

香港大學排第三

是次兩岸四地共有120所大學參加排名，來自內地、香港、台灣和澳門的分別是85所、8所、25所和2所。除港大位列三甲外，港科技大學及港中文大學亦分別排第五及第六，而前十名中來自內地的高校有4所，台灣和香港各有3所，三地可謂平分秋色(見表)。另澳門排名最高的是澳門大學，位列第72名；其餘入選百強的港校還有香港理大(11名)、香港城大(18名)和香港浸大(39名)。

港台師資表現好

於科研方面，儘管內地高校整體實力雄厚，但以每名教師的平均表現計算，則屬港台高校領先。從近5年在《Nature》和《Science》兩本國際頂尖刊物上發表的論文數來看，前三名為北京大學、中國科技大學和南京大學，都是內地高校，但師均發表論文最多的是台灣陽明大學，內地只有3校打入十大。論國際專利數量，北京清華大學位居兩岸四地大學之首，但師均數僅列第六。而以論文被引次數指標，港科大、台大、港大、港理大、港中大、港城大等高校都有多名「高被引科學家」，內地高校僅有一名。

港校辦學經費高

相對來說，港校辦學經費較其餘地方充裕，港大於辦學總經費和生均總經費均排名第一，生均經費排名前十中港校亦佔7所，另港大均師均經費亦為最高，接近200萬元(人民幣)，港科大位列第三。另外港大教師擁博士學位比率普遍逾80%，有約10所更逾90%，相反內地只有北京師範大學超過80%，明顯偏低。由於國際的大學排行榜一般由媒體主理，面對「既當運動員，又當裁判員」的質疑，負責排行榜的上海交大高等教育研究院院長劉念才認為，不同機構主理的排名榜都有利有弊，雖然上海交大也有參加是次排名，但若保證指數客觀、方法透明，亦未嘗不可。



■圖為中國兩岸四地大學排行榜列首位的台灣大學。

兩岸四地十強大學

名次	大學	地區
1	清華大學(北京)	內地
1	台灣大學	台灣
3	香港大學	香港
4	清華大學(新竹)	台灣
5	香港科技大學	香港
6	香港中文大學	香港
7	北京大學	內地
8	交通大學(新竹)	台灣
9	中國科學技術大學	內地
10	浙江大學	內地



■上海交通大學高等教育研究院發布中國兩岸四地大學排行榜，清華大學(北京)與台灣大學並列第一。



■香港大學排名第三。



■李錦龍(左二)表示，由於該校以英語授課，故申請人要通過英語口試及筆試，才有機會被錄取。左一為內地生山松濤。

港大附院下月北上招生

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港大學附屬學院將於下月北上到內地多個城市招收副學士生，2011/12年度該校內地生一年學費為64,800元，較今年上調約3.2%。據了解，過去有中介機構向有意申請港大附屬學院的學生宣稱有「獨家面試貼士」，又揚言可協助內地生考入該校，收費由數千至上萬元人民幣不等；港大附屬學院特別提醒申請人，校方並無安排中介機構協助招生，而面試考核內容亦無法預先準備，呼籲學生不要白化金錢光顧中介公司。

收30內地生 學費64800元

港大附屬學院外務長李錦龍表示，校方將於7月5日、9日、20日及24日順序前赴深圳、北京、上海及廣州招生，截止申請日期為8月1日。該校的副學士課程，於05年起開始招收內地生，由最初的10多人，至近年增至30多人，更不乏在內地高考獲一本線的學生。

據了解，該校2011/12年副學士課程，港生每年學費為49,800港元，較今年增幅4.2%，內地生學費一般較港生貴，新學年為64,800元，較今年上調約3.2%。李錦龍解釋指，由於內地生一般英語水平較落後，校方會為他們提供附加輔導課程，另亦會委派輔導主任協助內地生處理銀行開戶和申請身份證等手續，故內地生的課程成本亦較高。

校方強調無採用中介機構

至於今年招收內地生的準則，李錦龍表示，由於該校以英語授課，故申請人要通過英語口試及筆試，才有機會被錄取。他又提醒內地申請人，不用透過任何中介公司向申請人讀該校，「由於中國地方大，故部分申請人會向中介人打聽入讀本校的資料，而且他們認為經中介可增加獲錄取的機會，其實絕無其事」。

他又透露，曾有中介向申請人提供面試等貼士，但其實面試考核的材料有時是信手拈來，根本無法預先準備，他提醒申請人不要盲目相信中介公司。據悉，有中介公司職員甚至會扮成親屬，陪同申請人面試，令人啼笑皆非。

該校工商管理副學士一年級內地生山松濤，去年內地高考雖取得一本線成績，但未獲名校錄取，於是一心到香港繼續升學。他表示來港後學業上適應得很好，成績突出，他希望未來可以在香港繼續升讀學位，畢業後在商界創出自己的天地。



■由4名小學生組成的香港代表隊，於日前在新加坡舉行的2011年亞太區小學數學奧林匹克數學邀請賽，成功獲取佳績。

港生亞太區小學奧數奪佳績

香港文匯報訊(記者 高鈺)2011年亞太區小學數學奧林匹克數學邀請賽於5月28日在新加坡舉行總決賽，由4名香港小學生組成的港隊，獲得歷年最好成績，展現港生在數學的實力。其中，成員之一、就讀喇沙小學的于鏞璋在總決賽中獲得全場第五名，他還和另一港隊成員、就讀嘉諾撒聖心學校私立的鄭慧中於總決賽獲頒金獎。是次邀請賽月前分別於14個國家/地區舉行初賽，共有8,000多人參加。其中香港賽區賽事由新加坡華僑中學主辦，香港福建中學及福建中學附屬學校協辦，並獲旅港福建商會教育基金贊助。經主辦單位確認香港區共有32人得獎，其中于鏞璋、鄭慧中、喇沙小學黎沛誠及黃埔道小學姚道聰更組成香港代表隊，參加5月28日在新加坡的總決賽，成功獲取佳績。